

三门峡市陕州区王家后乡人民政府

王家后乡人民政府 关于做好元旦假期期间安全生产工作的 通知

乡直各部门、各行政村、各企业：

为贯彻落实省、市、区关于做好当前安全生产工作各项工作部署，切实做好元旦期间安全生产工作，进一步树牢“人民至上、生命至上”理念，强化安全生产红线意识和底线思维，压紧压实安全生产责任，着力防范化解重大安全风险，现将元旦期间的安全生产工作通知如下：

一、强化意识，进一步压实安全生产责任

(一)切实加强安全生产风险意识。元旦假期期间，探亲访友等增多，人流、物流、车流密集，庆典集会等也相对集中，在建工程赶工期、抢进度比较普遍，叠加低温冰冻等天气影响，安全生产监管任务繁重。乡直各部门、各行政村、各企业要充分认识安全生产面临的严峻复杂形势，牢固树立安全理念，坚持把“人民至上、生命至上”贯穿在安全生产全过程，时刻绷紧安全弦，全力把“党政领导责任、部门监管责任、企业主体责任”压实到每个环节、细化到最小单元，抓紧抓实风险研判、检查巡查等各类安全风险防范措施，确保元旦假期期间乡域内安全生产形势平稳。

(二)切实加强安全生产工作要求。针对我乡安全生产所面临的严峻考验，各行政村、乡直各部门要进一步学习习近平总书记关于安全生产的系列重要论述，认真贯彻落实省、

市、区领导关于加强安全生产工作的一系列批示精神，严格“党政同责、一岗双责、失职追责”要求，切实增强安全生产工作的责任意识和忧患意识，加强安排部署，确保安全生产各项措施有效落实到实处。按照“全覆盖、零容忍、严执法、重实效”的要求，进一步加大“七查一打”行动力度，对各类安全隐患和非法违法行为做到严查、严打、严控，坚决遏制各类生产安全事故的发生，全力确保乡域内安全生产的平稳态势。

二、突出重点，进一步抓好重点行业整治

乡直各部门、各行政村、各企业要严格落实国务院安委会安全生产 15 条硬措施和我区 65 条具体措施，将做好元旦假期期间安全生产工作与推进安全生产“七查一打”专项行动有机结合，即日起，乡直各部门、各行政村、各企业要落实落细各领域隐患排查整治工作，守牢守好安全生产底线红线。

(一)做好人员密集场所消防安全隐患排查整治工作。乡直有关部门、各行政村要针对冬春季节火灾易发特点，以公众聚集场所、易燃易爆单位、敬老院、学校幼儿园等方面为重点，认真检查防火措施、值班人员、疏散通道和安全出口等环节、部位的安全管理情况；要加大检查力度和回访频率，坚决防止火灾隐患反弹，彻底消除火灾隐患死角和盲区。

(二)做好非煤矿山安全隐患排查整治工作。乡直有关部门、各行政村、各非煤矿山企业要把矿山安全工作摆在重中之重的位置，重点针对违法违规建设生产等非法行为，地下矿山隐蔽致灾因素普查不深不细、治理措施不实等重大灾害未查清、未探明、未治理到位，动火作业未按规定程序审批、现场管理混乱情况，“冬季四防”措施未落实，提升、排水、

供电等设备设施带病运行，未认真开展重大事故隐患排查整改、未严格落实重大安全风险管控措施，未开展防火灾、防中毒窒息等应急演练；露天矿山边坡、台阶参数与设计不符，道路等结冰未采取防滑措施，未严格落实 24 小时值班值守制度和信息报告制度、出现险情未及时报告处置，在职工宿舍、项目部等人员密集场所，使用非阻燃建筑材料，私拉乱扯电线，使用电炉、大功率灯泡取暖等方面，深入开展非煤矿山领域安全隐患专项排查整治。同时要对过期矿山、责任主体灭失矿山、非法采矿点及废弃矿坑矿洞开展无盲区、无死角、全覆盖拉网式排查。非煤矿山安全隐患排查整治期间，严禁一切与隐患排查整治无关的施工及井采系统人员下井行为。

(三)做好燃气安全隐患排查整治工作。乡直有关部门、各行政村要深入学校、餐饮、超市、企业等重点场所，重点针对燃气使用场所燃气用具、连接软管、减压阀和燃气泄漏报警装置等是否存在的安全隐患，用气场所通风是否良好，用气企业是否落实燃气安全使用规定、是否进行用气安全隐患自查自改等方面开展排查整治工作，同时要严厉打击瓶装液化气非法储存、运输、充装和倒装等行为。

(四)着力抓好交通运输源头管控。乡直有关部门、各行政村要针对冬季凝冻、多雨雪、路滑、雾大的特点，以抓好春运为关键、以应对恶劣天气为核心，认真落实防滑、防撞、防翻车等安全措施，强化重点路段、重点路口、重点时段重点管控。要随时关注和掌握天气的变化情况，对可能造成事故的恶劣天气，要及时设置警示标志，切实保障道路交通安全。要加强对运输企业、客运车站的日常监督检查，强化企业负责人、安全生产管理人員和驾驶员安全资质审查，认真

落实客运车辆及其驾驶人的安全监管和进出站检查以及车辆例检要求，从源头提升道路运输安全生产管理水平。

(五)做好森林防火及河道安全隐患专项排查整治工作。

冬季天气寒冷干燥，群众和企业生活生产用火增加，林地植被落叶增多，森林火灾风险上升。乡直有关部门、各行政村要针对重点区域火险，加强措施管控、气象监测和风险预警，强化隐患排查和管控力度，严厉打击野外违法违规用火行为，及时消除火灾隐患，严防森林火灾；要对乡域内大小河道进行逐段排查，检查是否存在废弃石料渣土倾倒在河道内的现象、是否存在河道旁乱搭乱建、是否存在河道缺口等隐患。现处于黄河凌汛期，乡直有关部门、沿黄各村严格遵守黄河凌汛期禁止捕鱼、禁止渡河等要求，切实做好巡查，设立警示标志，做好安全防范措施。依法打击和制止涉河违法违规行为，保证防凌安全，避免各类事故的发生。

(六)着力抓好烟花爆竹监管。针对非法生产烟花爆竹，在仓库、民房等储存烟花爆竹，以及销售、运输燃放烟花爆竹等过程中存在的违法犯罪行为，聚焦重点地区、重点场所、重点人员、重点时段，派出所应加强监管，依法予以严厉打击。

(七)做好其他重点领域安全隐患排查整治工作。建筑、电力、教育、危化品、加油站点、破碎料场等行业和领域，要结合实际，认真开展安全隐患排查整治工作，强化现场监管，抓好源头管控，坚决防止生产安全事故发生，确保全乡安全生产形势持续稳定向好。

三、抓好统筹，进一步严格应急备勤管理

(一)强化安全生产宣传教育。乡直各部门、各行政村、各企业要以“七查一打”行动为抓手，结合岁末年初系列安

全事故的深刻教训，举一反三抓好安全警示教育，提高广大群众冬季取暖等方面的安全意识和紧急避险能力，强化冬季用电用火用气安全隐患排查，严防火灾事故及一氧化碳中毒等事故发生，确保人民群众生命财产安全。要认真开展冬季安全生产宣传工作，动员和引导单位机关干部、辖区群众、企业员工等参与到风险管控和隐患排查整治工作中来，提升各行业领域生产安全事故防范能力。

(二) 强化应急备勤值守处置。针对元旦期间可能出现的雨雪雾凝冻及强降温天气，要及时掌握天气预警信息，强化水电讯等设施设备巡查检修、隐患排查整治和应急处突工作。严格执行领导带班和 24 小时值班制度，一旦发生生产安全事故，必须尽快掌握事故基本情况并及时上报，坚决杜绝事故信息迟报、漏报和瞒报现象，确保对生产安全事故早发现、早报告、早处置。要加强安全生产应急救援演练和应急物资储备，进一步健全完善应急协调联动和快速反应机制，提高对事故的应急救援处置能力，确保发生事故后能在第一时间赶赴现场开展救援处置工作，防止和减少事故损失扩大和次生灾害发生。

三门峡市陕州区王家后乡人民政府

2023年12月28日

